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Θέμα: Αποζημιώσεις, αποκατάσταση και επιχειρησιακή ετοιμότητα ένα έτος μετά την 
καταστροφική πυρκαγιά του 2024 στη Δυτική Κορινθία 
 

Περισσότερο από ένα έτος μετά τη φονική πυρκαγιά στη Δυτική Κορινθία τον Σεπτέμβριο του 2024, 

που στέρησε τη ζωή σε δύο νέους ανθρώπους και προκάλεσε πολύ σοβαρές ζημιές στην περιοχή, 

δεν υπάρχει ουσιαστική εικόνα προόδου και εγείρει κρίσιμα ερωτήματα και ανησυχία ενόψει και της 

χειμερινής περιόδου. Παρότι έχουν γίνει ορισμένα θεσμικά και χρηματοδοτικά βήματα, οι πληγέντες 

εξακολουθούν να βρίσκονται σε κατάσταση αβεβαιότητας ως προς τις αποζημιώσεις, την 

αποκατάσταση και τη συνολική αντιπλημμυρική θωράκιση της περιοχής. 

 

Αποζημιώσεις αγροτικού τομέα 

– Για το ζωικό κεφάλαιο (περίπου 250 μελισσοσμήνη) ολοκληρώθηκαν άμεσα οι εκτιμήσεις και 

καταβλήθηκαν αποζημιώσεις περίπου € 25.000 στους ασφαλιστικά ενήμερους, μέσω ΕΛΓΑ. 

– Για το φυτικό και το πάγιο κεφάλαιο (περίπου 900 δηλώσεις φυτικού και 150 δηλώσεις πάγιου / 

αποθηκευμένων προϊόντων) οι εκτιμήσεις έχουν ολοκληρωθεί και, όπως προκύπτει από τις αρμόδιες 

υπηρεσίες, τα πορίσματα έχουν παραδοθεί στον ΕΛΓΑ εδώ και περίπου δύο μήνες. Παρ’ όλα αυτά, 

η απαιτούμενη Κοινή Υπουργική Απόφαση για τις ΚΟΕ 2024 δεν έχει ακόμη δημοσιευθεί, με 

αποτέλεσμα να μην έχουν ξεκινήσει οι σχετικές πληρωμές. 

– Παράλληλα, το πλαίσιο Κρατικής Αρωγής έχει τυπικά ενεργοποιηθεί, μέρος των πληγεισών 

περιοχών έχει οριοθετηθεί με ΚΥΑ (ΦΕΚ Β’ 2075/04.2025) και εκκρεμεί η συμπληρωματική 

οριοθέτηση για το υπόλοιπο της Π.Ε. Κορινθίας, ώστε να ενεργοποιηθούν πλήρως τα μέτρα για τις 

αγροτικές εκμεταλλεύσεις. Ωστόσο, μέχρι σήμερα δεν έχει καταβληθεί κρατική αποζημίωση από το 

Ταμείο Αρωγής για το πάγιο κεφάλαιο των πληγέντων. 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Σε αυτό το πλαίσιο, και ενώ έχουν ανακοινωθεί πληρωμές αποζημιώσεων για ζημιές του 2025 – 

γεγονός που είναι, βεβαίως, θετικό για τους πρόσφατα πληγέντες παραγωγούς – οι αποζημιώσεις 

για τις ζημιές από τη φωτιά του 2024 στη Δυτική Κορινθία εξακολουθούν να καθυστερούν. Η αντίθεση 

αυτή δημιουργεί εύλογο αίσθημα αδικίας, καθώς οι πληγέντες παραμένουν απλήρωτοι, παρότι οι 

εκτιμήσεις έχουν ολοκληρωθεί και τα πορίσματα έχουν παραδοθεί στον ΕΛΓΑ εδώ και μήνες και 

εκκρεμούν μόνο οι αναγκαίες ΚΥΑ. Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ως 

εποπτεύον του ΕΛΓΑ και αρμόδιο για τον συντονισμό των ΚΟΕ, οφείλει να διασφαλίσει την 

ολοκλήρωση του κύκλου αποζημιώσεων για το 2024 με σαφές και δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα και 

με τρόπους που να μην αφήνουν τη Δυτική Κορινθία «πίσω» σε σχέση με άλλες περιοχές. 

 

Κτήρια – Στεγαστική συνδρομή 

Έχει εκδοθεί ΚΥΑ οριοθέτησης και καθορισμού όρων στεγαστικής συνδρομής (04.2025), όμως έως 

και το καλοκαίρι του 2025 δεν είχαν υποβληθεί αιτήσεις στη Δ.Α.Ε.Φ.Κ.–Δ.Ε., γεγονός που 

υποδηλώνει την ανάγκη ενεργητικής ενημέρωσης και υποστήριξης των δικαιούχων, ώστε να 

αξιοποιηθούν στην πράξη τα προβλεπόμενα εργαλεία στήριξης. 

 

Υποδομές – Χρηματοδότηση – Αντιπλημμυρική θωράκιση 

Η Περιφερειακή Ενότητα Κορινθίας έχει προσδιορίσει αναγκαίες παρεμβάσεις συνολικού ύψους € 

6.632.000 (€ 2.622.000  για οδικές υποδομές, €1.800.000 για αρδευτικά έργα και € 2.210.000  για 

υδατορέματα). Η Α’ δόση έχει εγκριθεί και βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαδικασίες δημοπράτησης. Ο 

Δήμος Ξυλοκάστρου–Ευρωστίνης έχει εντάξει έργα αποκατάστασης ύψους € 650.000, έχει υποβάλει 

επιπλέον πρόταση περίπου € 1,2 εκ. και έλαβε € 85.000 (ΚΑΠ 2025) για δράσεις πυροπροστασίας. 

Την ίδια στιγμή, η Διεύθυνση Αντιπλημμυρικών Έργων (Δ19) του Υπουργείου Υποδομών 

επισημαίνει ότι η αρμοδιότητα καθαρισμού, συντήρησης ρεμάτων και εκτέλεσης αντιπλημμυρικών 

έργων ανήκει στις Περιφέρειες (ν. 3852/2010), ενώ τα έργα ορεινής υδρονομίας υπάγονται στις 

δασικές υπηρεσίες του ΥΠΕΝ, με τη Δ19 να αναλαμβάνει μόνο ειδικά έργα εθνικού επιπέδου κατόπιν 

υπουργικής απόφασης. Παρά τις εγκρίσεις προσλήψεων τακτικού και εποχικού προσωπικού σε 

Περιφέρεια, Δήμο, ΕΛΓΑ, δασικές υπηρεσίες και Πυροσβεστικό Σώμα, μέρος των διαδικασιών 

στελέχωσης εξακολουθεί να βρίσκεται σε εξέλιξη, αφήνοντας ερωτήματα για την πραγματική 

επιχειρησιακή ετοιμότητα στο πεδίο. 

 

Επειδή, έχει παρέλθει ήδη πάνω από ένας χρόνος από την καταστροφική πυρκαγιά του 

Σεπτεμβρίου 2024 και δεν έχει ακόμη εκδοθεί η ΚΥΑ για τις ΚΟΕ 2024 ούτε έχουν καταβληθεί οι 

αντίστοιχες ενισχύσεις, 

 

Επειδή, δεν έχει δοθεί μέχρι σήμερα κρατική αποζημίωση από το Ταμείο Αρωγής για το πάγιο 

κεφάλαιο, ενώ οι πληγέντες εξακολουθούν να επωμίζονται το βάρος της αποκατάστασης υποδομών, 

εξοπλισμού και μέσων παραγωγής, 

 

Επειδή, ενόψει της χειμερινής περιόδου 2025–2026 απαιτείται άμεση ολοκλήρωση των 

οριοθετήσεων, επίσπευση των δημοπρατήσεων και υλοποίηση έργων αντιπλημμυρικής θωράκισης, 

ώστε οι ήδη καθυστερημένες αποζημιώσεις και οι εκκρεμείς παρεμβάσεις να μη μετατραπούν σε νέα 

κρίση για τις τοπικές κοινωνίες, 



 

 

Επειδή, είναι θεμιτό και αναγκαίο να καταβληθούν έγκαιρα οι αποζημιώσεις για τις καταστροφές του 

2025, αλλά δεν μπορεί οι πληγέντες του 2024 στη Δυτική Κορινθία να μένουν διαρκώς πίσω, χωρίς 

σαφές χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των υποχρεώσεων της Πολιτείας απέναντί τους και παρά το 

γεγονός ότι οι υποχρεώσεις προς το κράτος «τρέχουν» κανονικά. 

 

Επειδή, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ως αρμόδιο για τον ΕΛΓΑ και τις 

Κρατικές Οικονομικές Ενισχύσεις στον αγροτικό τομέα, οφείλει να εγγυηθεί ότι οι αποζημιώσεις για 

τις πυρόπληκτες αγροτικές εκμεταλλεύσεις της Δυτικής Κορινθίας θα ολοκληρωθούν χωρίς 

περαιτέρω καθυστερήσεις. 

 

Ερωτώνται  

 

1) Όλοι οι συναρμόδιοι Υπουργοί: 

 

α) Πότε πρόκειται να εκδοθεί η ΚΥΑ για τις ΚΟΕ 2024 που αφορά τις ζημιές στο φυτικό και 

πάγιο κεφάλαιο από την πυρκαγιά στη Δυτική Κορινθία, δεδομένου ότι τα πορίσματα έχουν 

ήδη παραδοθεί στον ΕΛΓΑ, και ποιο είναι το αναλυτικό χρονοδιάγραμμα καταβολής των 

ενισχύσεων (συμπεριλαμβανομένων τυχόν προκαταβολών) στους δικαιούχους; 

 

β) Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η συμπληρωματική οριοθέτηση των πληγεισών περιοχών της 

Π.Ε. Κορινθίας για πλήρη ενεργοποίηση της Κρατικής Αρωγής, πότε προβλέπεται να 

ξεκινήσουν οι καταβολές από το Ταμείο Αρωγής για το πάγιο κεφάλαιο και με ποιον τρόπο 

θα διασφαλιστεί ότι η εξόφληση των αποζημιώσεων για το 2024 δεν θα υστερεί χρονικά σε 

σχέση με τις αποζημιώσεις για ζημιές του 2025; 

 

2) Ο  Υπουργός Εσωτερικών: 

 

Θα διατεθούν πρόσθετα, στοχευμένα χρηματοδοτικά εργαλεία σε Δήμο Ξυλοκάστρου–

Ευρωστίνης και Περιφέρεια Πελοποννήσου για καθαρισμούς ρεμάτων, αποκαταστάσεις και 

έργα πολιτικής προστασίας στη Δυτική Κορινθία, με σαφή ορόσημα υλοποίησης ενόψει της 

τρέχουσας χειμερινής περιόδου; 

 

3) Ο  Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών: 

 

α) Σε ποιο σημείο βρίσκονται οι διαδικασίες δημοπράτησης, ανάθεσης και εκτέλεσης των 

έργων αποκατάστασης υποδομών συνολικού προϋπολογισμού € 6.632.000 στην Π.Ε. 

Κορινθίας και ποιο είναι το επικαιροποιημένο χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσής τους; 

β) Προτίθεται η Δ19 να εισηγηθεί την ανάληψη έργων εθνικού επιπέδου ή/και να παράσχει 

τυποποιημένες τεχνικές οδηγίες και επιταχυνόμενες εγκρίσεις, ώστε να επιταχυνθούν οι 

αναγκαίες αντιπλημμυρικές παρεμβάσεις των τοπικών αρχών στη Δυτική Κορινθία; 

 

4) Ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας: 



 

 

α) Ποιο είναι το συγκεκριμένο σχέδιο ετοιμότητας για τη Δυτική Κορινθία για την περίοδο 

2025–2026 (καθαρισμοί ρεμάτων, προληπτικές παρεμβάσεις, επιχειρησιακοί πόροι, σχέδια 

εκκένωσης/112, ασκήσεις ετοιμότητας); 

β) Πώς αποτυπώνεται στην πράξη η διάθεση προσωπικού και μέσων 

(συμπεριλαμβανομένων των 55 εποχικών πυροσβεστών που έχουν κατανεμηθεί στην 

Κορινθία) στην πληγείσα περιοχή και ποια είναι τα κριτήρια με τα οποία θα ενεργοποιηθεί 

πρόσθετη ενίσχυση εφόσον απαιτηθεί από την εξέλιξη των καιρικών φαινομένων; 

 

5) Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων: 

α) Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η συνεργασία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων με τον ΕΛΓΑ και το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών για την 

ολοκλήρωση του φακέλου των ΚΟΕ 2024 που αφορούν στις ζημιές στη Δυτική Κορινθία και 

ποιο είναι το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα καταβολής των αντίστοιχων αποζημιώσεων 

στους πληγέντες παραγωγούς; 

 

β) Ποια πρόσθετα εργαλεία στήριξης (όπως μέτρα του ΠΑΑ, στοχευμένα προγράμματα 

ανασύστασης παραγωγής ή ενισχύσεις de minimis) εξετάζει ή προτίθεται να ενεργοποιήσει 

το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για τους παραγωγούς της Δυτικής 

Κορινθίας που επλήγησαν από την πυρκαγιά του 2024, ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα 

των εκμεταλλεύσεών τους και να αντισταθμιστούν οι απώλειες εισοδήματος μέχρι την πλήρη 

αποκατάσταση της παραγωγικής τους ικανότητας; 

 
 

Οι Ερωτώντες/ώσες Βουλευτές/ριες 
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Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 
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Παππάς Νίκος 
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